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1. Аéìàã, ä¿¿ðãèéí òîîëîã÷ ìýäýýëëèéã äàðàà ñàðыí 2-íы äîòîð àéìàã, 

íèéñëýëèéí õýëòýñ/ãàçàð, ñóäàëãààíû àõëàã÷èä ìàÿãòààð; 

2. Àéìãèéí ñòàòèñòèêèéí õýëòýñ, Íèéñëýëèéí ñòàòèñòèêèéí ãàçàð íü

¯íäýñíèé ñòàòèñòèêèéí ãàçàðò äàðàà ñàðыí 12-íы äîòîð ýëåêòðîí   

øóóäàíãààð äàìæóóëíà.

Êîä 

0.ӨРХИЙН ДЭВТРИЙН ДУГААР  16. Ñóäàëãàà àâàõààð õýäýí óäàà î÷ñîí 

1. ÒÀØÍ-èéí äóãààð 17. Ñóäàëãààíä õàìðàãäñàí ºðõèéí ä¿í 

2. ÒÕØÍ-èéí äóãààð Ñîíãîãäñîí ºðõ õàìðàãäñàí 1

3. Ñåãìåíòèéí äóãààð Íººö ºðõ õàìðàãäñàí 2

 Ñóäàëãàà àâ÷ ÷àäààã¿é 3

4. ÀÉÌÀÃ / ÍÈÉÑËÝË ……………………………….. 18. Ñîíãîãäñîí ºðõ õàìðàãäààã¿é øàëòãààí
Òàòãàëçñàí 1

5. ÑÓÌ / Ä¯¯ÐÝÃ …....………………………….. Áîëîìæã¿é 2

Áóñàä (øàëòãààíûã áè÷íý ¿¿) 3
6. ÁÀÃ / ÕÎÐÎÎ ……………………………….. ………………………………………………………

  7. ÕÝÑÝÃ …....…………………………..

8. ÑÓÓÐÜØÈË           1 2 3

9. ÁҮЛГИЙН ДУГААР  

10. УЛИРАЛ 

11.СЕГМЕНТИЙН ТОО

Á¿ãä

12.Ò¯¯ÂÝÐËÝÃÄÑÝÍ ªÐÕÈÉÍ ÄÓÃÀÀÐ

13. Тîîëîã÷èéí íýð ………………………………

     îí        ñàð     ºäºð      öàã    ìèíóòöàã ìèí 

14. Аõëàã÷èéí íýð  ……………………………….. Ñóäàëãàà ýõýëñýí õóãàöàà

Ñóäàëãàà äóóññàí õóãàöàà

15. Øèâýã÷èéí íýð  ………………………………
ªðõèéí òýðã¿¿ëýã÷èéí íýð ……….…………………………

Хàÿã………............……………………………………………..

Ìàÿãò ÀÕÑ-1

     Á¿ëýã 1

ÕÀßÃÈÉÍ ÕÝÑÝÃ

ªðõèéí àì 

á¿ëèéí òîî

15, ò¿¿íýýñ 

äýýø íàñíû 

õ¿íèé òîî

¯íäýñíèé Ñòàòèñòèêèéí ãàçàð áàòëàâ. 

2007 îí. Òóøààë ¹ 93

15, ò¿¿íýýñ äýýø 

íàñíû õ¿íèé òîî

Ñóðàëöàæ 

áàéãàà

6 ñàðààñ äýýø õóãàöààãààð ºðõººñ ãàäóóð áàéãàà àì á¿ëèéí 

ãèø¿¿äèéí òîî

Á¿ãä
Àæèëëàæ 

áàéãàà

Ñóäàëãààíä õàìðàãäñàí õ¿íèé òîî

Íèéñëýë -1, Àéìãèéí òºâ-2

À Æ È Ë Ë À Õ     Õ ¯ × Í È É     Ñ Ó Ä À Ë Ã À À

Ñóìûí òºâ - 3, Õºäºº  - 4

Áóñàä





Á¯ËÝÃ I.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ  ÁÀÉÄÀË

     Äàðààõ àñóóëòóóäûã ºðõèéí òýðã¿¿ëýã÷, ò¿¿íèé ãýð á¿ëèéí õ¿í ýñâýë ºðõèéí íàñàíä õ¿ðñýí àëü íýã ãèø¿¿íýýñ àñóóíà. 

Ãýðëýëòèéí

бàéäàë

Ñ¿¿ëèéí 5 æèëä 6 

ñàðààñ äýýø 

õóãàöààãààð ýíý 

àìüäàð÷ áàéãàà 

ãàçðààñ ººð ãàçàð 

àìüäàð÷ áàéñàí 

óó?

Îäîî áàéãàà 

ãàçðàà õýäýí 

ñàðûí ºìíº 

èðñýí áý?                                                           

Òà ºìíº íü 

õààíà àìüäàð÷ 

áàéñàí áý?           

Òà ºìíº íü 

õîò ãàçàð 

àìüäàð÷ 

áàéñàí óó 

õºäºº ãàçàð  

àìüäàð÷ 

áàéñàí óó?

Òàíû 

øèëæèõ 

áîëñîí 

¿íäñýí 

øàëòãààí 

þó áàéñàí 

áý?

(Äîîðõè 

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)

Ýð =1 

Ýì=2 
Îí Ñàð ªäºð

(Äîîðõè 

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)

Òèéì =1            

Yã¿é =2=>  12 
(Ñàðààð)

(Äîîðõè êîäûã 

àøèãëàíà óó)

Õîò=1     

Õºäºº=2

(Äîîðõè 

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)

A 1 2 3 4à 4á 4â 5 6 7 8 9 10 11
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ªðõèéí òýðã¿¿ëýã÷òýé õàìààðàõ õàìààðàë

Òºðñºí îí, ñàð, ºäºð

Ãýðëýëòèéí áàéäàë                                      (6-ð áàãàíà)

Àìüäàð÷ áàéñàí ãàçàð                                (9-ð áàãàíà)

1= Îãò ãýð á¿ë áîëîîã¿é,  2= Ãýðëýñýí,  3= Õàìò àìüäàðäàã,  4= Òóñäàà àìüäàðäàã,  5= Ñàëñàí, 6=Áýëáýñýí

1= Ýíý ä¿¿ðýã/ ñóìûí ººð õîðîî/ áàã, 2= Ýíý õîò / àéìãèéí ººð ä¿¿ðýã/ ñóì, 3= ªºð õîò / àéìàã, 4= Ãàäààäàä.

ÊÎÄ

1=ªðõèéí òýðã¿¿ëýã÷, 2= Íºõºð/ýõíýð, 3=Õ¿¿/Îõèí, 4=Ýöýã/ýõ, 5 = Àõ/ýã÷/ä¿¿, 6=Õàäàì ýöýã/ýõ, 7=Õ¿ðãýí/áýð, 8=ªâºã ýöýã/ýìýã ýõ, 9= À÷/çýý, 10= Áóñàä 

òºðºë òºðºãñºä,11= Õàìààðàëã¿é                                                                                                 

Íàñ

(á¿òýí

    æèëýýð)                  

Õýðýâ 15 

õ¿ðòýëõ 

íàñòàé áîë 

дараачийн 

гишүүн рүү 

шилжинэ үү.

Бàéðøèë                                                     (10-ð бàãàíà)

Øèëæèõ áîëñîí ¿íäñýí øàëòãààí            (11-ð áàãàíà)

1=Õîò (íèéñëýë, àéìãèéí òºâ), 2= Õºäºº (ñóìûí òºâ, õºäºº)

Õ¿éñ             

ªðõèéí 

òýðã¿¿ëýã÷-

òýé ÿìàð 

õàìààðàë-

òàé âý?       
ªðõèéí ãèø¿¿äèéí íýð
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1= ªºð ãàçàð àæèëä îðñîí/ àæèë ººð ãàçàð ðóó øèëæñýí, 2= Àæèë õàéõààð, 3= Ñóðàõààð, 4= Ààâ, ýýæ, ãýð á¿ëýý äàãààä, 5= Ãýðëýñýí, 6= Õ¿ðýýëýí áóé îð÷íû 

óëìààñ, 7=Îðîí áàéð ººð÷ëºãäñºí, 8=¯ð õ¿¿õäýý äàãààä, 9=Áóñàä 

Äàðààõ àñóóëòóóäûã ºðõèéí 15 áà ò¿¿íýýñ äýýø íàñíû ãèø¿¿äýýñ 

àñóóíà.

                                                                       (2-ð áàãàíà)

2



Á¯ËÝÃ I.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÁÀÉÄÀË 

(¿ðãýëæëýë)

Òàíû áèåä   

õºãæëèéí ÿìàð 

íýãýí áýðõøýýë 

áèé þó? 

Òàíû õºãæëèéí 

áýðõøýýë  

òºðºëõèéíõ ¿¿, 

ýñâýë îëäìîë 

óó?

Òà ÿìàð 

øàëòãààíààð 

õºãæëèéí 

îëäìîë 

áýðõøýýëòýé 

áîëñîí áý?

Òà àëü íýã øàòíû 

ñóðãóóëüä ñóðäàã, 

ýñâýë ñóðàëöàæ 

áàéñàí óó?

Òà á¿ðýí òºãññºí 

àíãè/ ýçýìøñýí 

áîëîâñðîëûí 

ò¿âøíýý õýëíý 

¿¿? 

Òà áè÷èã ¿ñýã 

ìýääýã ¿¿?                                 

(Òà ýíãèéí 

çàõèäàë óíøèæ, 

áè÷èæ ÷àäàõ óó?)

Òà ñ¿¿ëèéí 5 

æèëä øèíýýð 

ìýðãýæèë áîëîí 

óð ÷àäâàð îëãîõ 

ñóðãàëòàíä  

õàìðàãäñàí óó?

 Òèéì =1

¯ã¿é = 2 => 16

Òºðºëõèéí = 1 

=> 15

Îëäìîë = 2

(Äîîðõè êîäûã 

àøèãëàíà óó)
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Ñóð÷ áàéãàà =  1

Ñóðàëöàæ 

áàéñàí = 2  

Ñóðàëöàæ 

áàéãààã¿é= 3=>18

(Äîîðõè êîäûã 

àøèãëàíà óó)

Õýðýâ êîä íü                 

(2-8)  =>19   

Òèéì =1

¯ã¿é  = 2

Òèéì=1

¯ã¿é=2=> 21

A 12 13 14 15а 15б 15в 15г 15д 15е 16 17 18 19 20а 20б 20в

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Õºãæëèéí áýðõøýýëòýé áîëñîí 
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1= Áîëîâñðîëã¿é, 2= Áàãà, 3=Ñóóðü, 4= Á¿ðýí äóíä, 5= Ìýðãýæëèéí àíõàí øàòíû, 6= Äèïëîìûí äýýä, òóñãàé ìýðãýæëèéí äóíä, 7=Äýýä / áàêàëàâàð, 8=Ìàãèñòð áà 

ò¿¿íýýñ äýýø

Òàíû áèå õºãæëèéí  ÿìàð õýëáýðèéí 

áýðõøýýëòýé âý?

Òèéì=1

¯ã¿é=2

Òà ÿìàð òºðëèéí/ 

÷èãëýëèéí  ñóðãàëò/

äàìæààíä õàìðàãäñàí áý?

(Äîîðõè êîäûã àøèãëàíà 

óó)

1= Õóäàëäàà,  2= Î¸äîë, ýñã¿¿ð, 3= Òîãîî÷, íàðèéí áîîâ÷èí, 4= ¯ñ÷èí, ãîî ñàéõàí, 5= Êîìïüþòåð, ïðîãðàìì õàíãàìæ, 6= Ãàäààä õýë, 7= Äàðõàí, ìóæààí, 8= Áàðèà, 

çàñàë, 9= Æîëîî, 10= Áàðèëãà, 11= Ñàíòåõíèê, ãàãíóóð÷èí, 12= Íÿãòëàí áîäîõ, á¿ðòãýë, 13= Çººã÷, áàðìåí, 14= Áóñàä 

øàëòãààí                           (14-ð áàãàíà)

Áîëîâñðîëûí ò¿âøèí   

                                            (17-ð áàãàíà)

Ñóðãàëò/ äàìæààíû òºðºë 

                                            (20-ð áàãàíà)      

1= Ìýðãýæëýýñ øàëòãààëàõ ºâ÷èí, 2=Åðäèéí ºâ÷èí, 3= ¯éëäâýðëýëèéí îñîë, 4= Àõóéí îñîë, 5= Çàì òýýâðèéí îñîë, 6= Áóñàä

ÊÎÄ
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Á¯ËÝÃ II.   ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ÝÄÈÉÍ ÇÀÑÃÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ

Òà ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò äàðààõ ¿éë àæèëëàãààíààñ ýðõýëñýí áîë òóõàéí àæèëä õýäýí öàã çàðöóóëñàí áý?  

ÌÀÀ, ãàçàð 

òàðèàëàí 
Àí àãíóóð

Îéí àæ 

àõóé 

áîëîí ìîä 

áýëòãýõ

Àøèãò 

ìàëòìàë 

îëáîðëîõ  

Õ¿íñíèé 

á¿òýýã-

äýõ¿¿í 

¿éëäâýð-

ëýõ

Íýõìýë, 

ñ¿ëæìýë, 

ãóòàë, 

õóâöàñ õèéõ,  

î¸õ, 

çàñâàðëàõ 

Áàðèëãà 

áàðèõ, èõ 

çàñâàðûí 

¿éë 

àæèëëàãàà 

Õóäàëäàà, 

¿éë÷èëãýý

Ýä ç¿éëñ, àõóéí 

æèæèã çàñâàð 

¿éë÷èëãýý õèéõ 

Çî÷èä 

áóóäàë, 

çîîãèéí 

ãàçðûí 

¿éë÷èëãýý

Òýýâðèéí 

¿éë÷èëãýý

Õóâèàðàà 

õè÷ýýë 

çààõ, 

ñóðãàëò 

ÿâóóëàõ, 

õ¿¿õýä 

õàðàõ ã.ì 

Áóñàä

À 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

Мàë àæ àõóé-ôåðì, ìàë ¿ðæ¿¿ëýã, õàðèóëàõ, øóâóóíы àæ àõóé, öàãààí èäýý бîëîâñðóóëàõ бîëîí  ìàë àæ àõóéí ãàðàëòàé б¿òýýãäýõ¿¿í бýëòãýõ, õèéõ ò¿¿íòýé õîëбîîòîé ¿éë àæèëëàãàà, ãàçàð õàãàëàõ, ¿ð òàðèà 

ñóóëãàõ, çýðëýã çóëãààõ, óðãàö õóðààõ, ñóóëãàö ìîä, бóò àð÷ëàõ, òàðèà õóðààõ, õ¿íñíèé íîãîî, ¿ð òàðèà óðãóóëàõ, öýöýã (çàðàõ çîðèëãîòîé) ãì; ¿ð òàðèàã øóâóó/àìüòäààñ õàìãààëàõ, ¿ð òàðèà õóðààõ, öàéðóóëàõ, 

öýâýðëýõ, áîîõ áàãöëàõ, àãóóëàõàä õèéõ/ àãóóëàõààñ çººõ, õàäëàí ºâñ, äàðø, õóæèð ø¿¿ áýëòãýõ ¿éë àæèëëàãàà.

Аí àãíàõ, àðüñ, ¿ñèéã àøèãëàõ, çýðëýã àìüòàí ºñãºæ, ¿ðæ¿¿ëýõ, çàãàñ бàðèõ, ìàë àæ àõóéí бîëîí çàãàñ, àí àãíóóðыí  ãàðàëòàé б¿òýýãäýõ¿¿í бýëòãýõ ò¿¿íòýé õîëбîîòîé ¿éë àæèëëàãàà

Хºäºëìºðèéí, èðãýíèé бîëîí àæèë ã¿éöýòãýõ ãýðýý бàéãóóëàí àæèëëàæ, àæèë îëãîã÷äîä àæèë ¿éë÷èëãýý ¿ç¿¿ëñíèéõýý òºëºº òýäíýýñ ìºíãºí бîëîí ìºíãºí бóñ õýëбýðýýð öàëèí, õºëñ àâäàã àæèë 

Ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, ºðõèéí  áèçíåñò öàëèí õºëñã¿é îðîëöîã÷èéí àæèëä çàðöóóëñàí íèéò öàã [ áàãàíà 22=áàãàíà (23+24+25+26+27+28+29+30+31+32+33+34+35)]

Ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò õèéñýí ýäèéí çàñãèéí á¿õ ¿éë àæèëëàãààíä çàðöóóëñàí íèéò öàã [ áàãàíà 36=áàãàíà 21+ áàãàíà 22]

Á¿õ òºðëèéí à÷àà áîëîí õ¿í òýýâðèéí ¿éë÷èëãýý(òàêñè), åðäèéí õºñãèéí ¿éë÷èëãýý, àÿëàë æóóë÷ëàëûí ¿éë÷ëýõ áàéãóóëëàãûí ¿éë àæèëëàãàà,  òýýâðèéí òîâ÷îî, àãóóëàõûí ¿éë àæèëëàãàà

Öàëèí õºëñ áîëîí òºëáºðòýé ÿìàð íýã õýëáýðýýð ñóðãàëò ÿâóóëàõ, óëàìæëàëò àíàãààõ óõààí (ýì, òàí áàðèõ), ýìíýëãèéí ¿éë÷èëãýý, õ¿¿õýä õàðàõ ãýõ ìýò ¿éë÷èëãýý ¿ç¿¿ëýõ

Гýð бîëîí ºðõèéí àæ àõóéí õýðýãñýë, òîíîã òºõººðºìæ çàñàõ ñýëбýõ, òýýâðèéí õýðýãñýëèéí б¿õ òºðëèéí çàñâàð ¿éë÷èëãýý, ýìýýë, äºðºº, ã.ì… 

Çî÷èä бóóäàë, àìðàëòыí ãàçàð, ò¿ð õîíîãëîõ бàéð, çîîãèéí ãàçàð, бààð, ãóàíç, öàéíы ãàçàð, çàì äàãóóõ  ãýð бîëîí âàãîí÷èê

Äýýðõ ¿éë àæèëëàãààíààñ áóñàä õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõýëñýí, ºðõèéí áèçíåñò öàëèíã¿é ã¿éöýòãýñýí ¿éë àæèëëëàãààã ýíä õàìðóóëíà.

Õ
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í
 ä
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à
ð

Íèéò öàã

36 = (21+22)
Öàëèí 

õºëñòýé  

àæèë

Õóâèàðàà 

õºäºëìºð 

ýðõëýã÷, 

ºðõèéí  

áèçíåñò öàëèí 

õºëñã¿é 

îðîëöîã÷èéí 

àæèë

(22= 23÷35)

КОД 

Х¿íñíèé б¿òýýãäýõ¿¿í бîëîâñðóóëàõòàé õîëбîîòîé ¿ð òàðèà õàòààõ бîëîâñðóóëàõ, ìàõ бîðöëîõ /õºëäººõ, íàðèéí бîîâ, õèàì, óíäàà, æèìñíèé ÷àíàìàë õèéõ, íîãîî äàðøëàõ ã.ì/

Ãàð óðëàë õèéõ, õóâöàñ íýõýõ, õèâñ, ãýðèéí äààâóó, íýõìýë, õóâöàñ, î¸äîë õèéõ, ãóòàë áîëîí ñàâõèí á¿òýýãäýõ¿¿í õèéõ, çàñâàðëàõ

Мîä бýëòãýõ, õºðººäºõ, õàãàëàõ, ò¿ëøíèé ìîä бýëòãýõ, îéí б¿òýýãäýõ¿¿í (ìººã, æèìñ…) ò¿¿õ ã.ì 

Н¿¿ðñ, àëò, æîíø, ýëñ, õàéðãà îëбîðëîõ, ã.ì…

Áàéøèí áàðèõ áîëîí èõ çàñâàð õèéõ, àæ àõóé ýðõëýõ áàéøèí áàðèõ, õàøàà, õóäàã óõàõ, àæ àõóéãàà ºðãºæ¿¿ëýõ çîðèëãîîð ãàçàð áîëîâñðóóëàõ çàì ã¿¿ð áàðèõ, áàðèëãûí çàñàë ÷èìýãëýë, çàñâàð ¿éë÷èëãýý

Æèæèãëýí õóäàëäàà, ãóäàìæ, çàõûí õóäàëäàà,  ¿éë÷èëãýý, ìºíãº çýýëä¿¿ëýõ, óòàñ àæèëëóóëàõ, äóóíû áè÷ëýã, âèäåî êèíîíû õàëüñ òºëáºðòýéãýýð àæèëëóóëàõ, áàðüöààëàí çýýëä¿¿ëýõ ¿éë÷èëãýý, ò¿ðýýñ, ãóòàë 

òîñëîõ, ñîíèí çàðàõ, òîãëîîì òîãëóóëàõ, äóó äóóëàõ, ìýðýã òºëºã ¿çýõ, ãýðýë çóðàã, ¿ñ÷èí, ãîî ñàéõàí, èíòåðíýòèéí ¿éë÷èëãýý çýðýã á¿õèé ë òºðëèéí áèçíåñèéí ¿éë àæèëëàãàà
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  Á¯ËÝÃ II.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ÝÄÈÉÍ ÇÀÑÃÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ

     Òà ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò äàðààõ ¿éë àæèëëàãààíààñ ýðõýëñýí áîë òóõàéí àæèëä õýäýí öàã çàðöóóëñàí áý?  

  (¿ðãýëæëýë)

Õ
ó
â
è

é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

Õîîë öàé 

áýëòãýõ, àÿãà 

òàâàã 

öýâýðëýõ 

Гýð  

öýâýðëýõ

Õóâöàñ 

óãààõ, 

èíä¿¿äýõ

Ñóóö, ýä 

õîãøèë 

ñýðãýýí 

çàñàõ

Ãýðèéíõýý 

õýðýãöýýò 

ç¿éëñèéã 

õóäàëäàæ 

àâàõ, äýëã¿¿ð 

ÿâàõ

Õóâöàñ, áóñàä 

íýõìýë, 

ñ¿ëæìýë 

ýäëýë î¸õ, 

àð÷ëàõ

Óñ àâàõ

Ò¿ëýý, ò¿ëø 

áýëòãýõ ªíäºð íàñòàí, 

ºâ÷òºí àñðàõ

Õ¿¿õýä 

àñðàõ

Àøèã îëîõ 

çîðèëãîîð áóñ 

ãýðèéí òýæýýâýð 

àìüòàí òýæýýõ, 

öýöýã íîãîî 

òàðèõ, àð÷ëàõ

Í¿¿õ, à÷ààëàõ, 

ãýð áàðèõòàé 

õîëáîãäñîí ¿éë 

àæèëëàãàà 

Îëîí íèéòèéí 

áîëîí ñàéí 

äóðûí àæèëä 

¿íý  

õºëñã¿éãýýð 

îðîëöîõ

Íèéò öàã

50= (37÷49)

À 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

5



  Á¯ËÝÃ II.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ÝÄÈÉÍ ÇÀÑÃÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ
(¿ðãýëæëýë)

36-ð 

áàãàíàä   

áàéãàà 

öàãèéã 

õóóëæ 

áè÷íý. 

Òà ñ¿¿ëèéí 7 

õîíîãò àæèë 

ýðõëýýã¿é 

áîëîâ÷ åð íü 

òîãòìîë 

àæèëòàé þó?

Ýíý àæëûã 7 

õîíîãò  

äóíäæààð 

õýäýí

öàã õèéäýã 

âý?

Òà ýíý 

àæèë 

ìýðãýæ-

ëýýðýý õýð 

óäààí 

àæèëëàæ 

áàéíà âý?

Ýíý àæèë 

ìýðãýæèë 

òàíû 

ýçýìøñýí 

ìýðãýæèë 

ìºí ¿¿?

Òà àæèë 

ýðõëýë-

òèéí 

áàéäëàà 

õýëíý ¿¿?

Òàíû àæëûí 

áàéð õààíà 

áàéäàã âý?     

(Äîîðõè 

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó) 

Тà ººðèéí àæèëëàäàã àæ àõóéí íýãæ, бàéãóóëëàãà бîëîí àæèë 

îëãîã÷èéíõîî б¿òýí íýð, àæëыí бàéðíы õàÿãèéã òîäîðõîé 

õýëíý ¿¿?                        

Õýðýâ ≥1 

áîë =>53

Òèéì = 1      

¯ã¿é =2=>  

104

Àæèë ìýðãýæèë Êîä

(7 õîíîãò 

çàðöóóëäàã 

öàãèéã  

áè÷íý ¿¿) 

(Äîîðõè 

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)

Òèéì=1 

¯ã¿é=2

(Äîîðõè 

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)

Õýðýâ êîä 

íü 1, 2 =>61
(Òîäîðõîéëîí áè÷íý ¿¿)

À 51 52 53à 53á 54 55 56 57 58 59 60

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Àæèëëàñàí õóãàöàà 

Àæèë ýðõëýëòèéí áàéäàë   1=Õºäºëìºðèéí ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 2=Èðãýíèé ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 3=Àæèë îëãîã÷, 4=Õîðøîîëëûí ãèø¿¿í, 5=Õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 6=ªðõèéí áèçíåñò öàëèí, õºëñã¿é îðîëöîã÷, 

7=Áóñàä

Аæëыí бàéðíы бàéðøèë 1=Өөрийн гэрт, тусгайлсан тусдаа ажлын байргүй, 2=Өөрийн гэрт, тусгайлсан тусдаа  ажлын байртай, 3=Жижиг дэлгүүр/ТҮЦ-нд , 4=Үйлдвэрийн газарт, 5= Уурхайд, 6=Ажил олгогчийн гэрт, 

7=Албан газарт,  8= Төвлөрсөн зах/супермаркетад,  9=Малын бэлчээр/ тариалангийн талбай/ цэцэрлэгт хүрээлэнд, 10=Гудамжинд, 11= Барилга дээр, 12= Вокзал дээр, 13=Хогийн цэг 

дээр, 14= Тээврийн хэрэгсэлд, 15= Бусад газарт 

                               (56-ð áàãàíà) 

                               (58-ð áàãàíà)   

                               (59-ð бàãàíà) 

Òà ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò ÿìàð ìýðãýæëèéí 

¿íäñýí àæèë ýðõýëñýí áý?

(Õýðýâ ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò àæèëëààã¿é 

áîëîâ÷ òîãòìîë õèéõ àæèëòàé áàéâàë 

òýð àæëûã áè÷íý ¿¿)

Õ
ó
â
è

é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

Òà ÿìàð 

õóãàöààãààð 

ýíý àæëыã 

õèéæ бàéíà  

âý?                                                                                                                                                           

Áаéíга=1 

Ò¿ð=2  

Òîõèîëä-

ëоор=3

КОД

1= 1 ñàðààñ бàãà, 2=1-5 ñàð 3=6-11 ñàð, 4=1-2 æèë, 5= 3-4 æèë, 6= 5- 9 æèë, 7= 10 бà ò¿¿íýýñ äýýø æèë
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  Á¯ËÝÃ II.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ÝÄÈÉÍ ÇÀÑÃÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ.   (¿ðãýëæëýë)

¯éë àæèëëàãàà Êîä

Хэрэв код 

нь 40, 50, 60, 

70 =>71

Хэрэв код 

нь 11, 12, 

21, 31, 32 

=>71            

81, 82=> 65

Хэрэв код 

нь                 

1-6=> 71

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана 

уу)

Тийм=1               

Үгүй =2               

Мэдэхгүй=3

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана 

уу)

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана 

уу)

Хэрэв код 

нь 3,4 =>71

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана 

уу)

À 61a 61б 62 63 64 65 66 67 68 69 70a 70б 70в 71 72 73

1  

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Б
у
с
а

д

1= Ганцаараа, 2=2, 3=3, 4=4, 5=5, 6=6, 7=7, 8=8, 9=9, 10=10-19, 11=20-49, 12=50 ба түүнээс дээш 

< 5=1                

≥5=2  

Òàíû ýðõýëäýã àæëûí (áàéãóóëëàãûí) 

¿éë àæèëëàãààíû ¿íäñýí ÷èãëýë þó âý?

Таны   

ажилладаг 

аж ахуйн 

нэгж, 

байгууллагûí 

төрөл юу вэ?       

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана 

уу)

Та ямар 

төрлийн 

татвар 

төлдөг вэ?     

1= Тийм, 2= Бүртгүүлэх шатандаа явж байна, 3=Үгүй, 4=Мэдэхгүй 

КОД

Та ямар 

хувийн аж 

ахуйн 

нэгжид 

ажилладаг 

вэ?       

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана 

уу)

Та ямар 

үйл ажил-

лагаа 

эрхэлдэг 

аж ахуйн 

нэгжид 

ажилладаг 

вэ? 

(Доорхи 

кодыг 

ашиг-лана 

уу)

Т
а

тв
а

р
ы

н
 б

а
й
гу

у
л

л
а

га
 

Õ
ó
â
è

é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

Ажиллагчдын тоо                                         (71-р багана)

Аж ахуйн нэгж, байгууллагын төрөл                                              

(62-р багана)

Хувийн аж ахуйн нэгжийн төрөл                (63-р багана)

Үйл ажиллагааны төрөл                              (64-р багана)

Тайлан тэнцлийн төрөл                               (65-р багана)

Татварын төрөл                                           (67-р багана)

1=Үнэхээр сэтгэл ханамжгүй, 2=Сэтгэл ханамжгүй, 3=Дунд зэрэг, 4=Сэтгэл ханамжтай,  5=Үнэхээр сэтгэл ханамжтайСэтгэл ханамж                                             (73-р багана)

40= Төрийн өмчит үйлдвэрийн газар, 50= Орон нутгийн өмчит үйлдвэрийн газар,  60=Төсөвт байгууллага, 70= Төрийн бус байгууллага, 80= Хувийн 

аж ахуйн нэгж   

11= ББН, 12= ЗБН, 21=Хоршоо, 31=ХК, 32=ХХК, 81=Орлогыг нь тухай бүр тодорхойлох боломжгүй албан ёсны бүртгэлтэй ажил, үйлчилгээ эрхлэгч 

иргэн, 82= Орлогыг нь тухай бүр тодорхойлох боломжгүй албан ёсны бүртгэлгүй ажил, үйлчилгээ эрхлэгч иргэн, 83=Мэдэхгүй    

1= Үйлдвэрийн газар, 2=Банк эсвэл даатгалын компани, 3=Худалдаа, үйлчилгээний ñ¿ëæýý, 4= Барилгын компани, 5= Хувийн эмнэлэг/ сургууль, 6= 

Төсөл, судалгаа, тооцооны газар, 7= Жижиг аж ахуй/  засварын газар/ гараæ/ мухлаг/ цайны газар/ үйлчилгээний цэг, 8=Бусад  

1=Тийм, зөвхөн хувь хүний орлогын албан татвар тодорхойлох тайлангийн хуудсаар гаргадаг, 2= Тийм, албан бус бүртгэлийн баримтаар тайлан 

тэнцэл гаргадаг, 3=Үгүй, ямар ч тайлан, тэнцэл гаргадаггүй 

1=Хувь хүний орлогын албан татвар, 2=Орлогыг нь тухай бүр тодорхойлох боломжгүй ажил, үйлчилгээ эрхлэгчдийн сар тутам төлөх албан татвар, 

3=Ямар ч татвар төлдөггүй 

1= Тийм, байнга, 2= Тийм, гэхдээ тогтмол биш, 3=Үгүй, 4=Мэдэхгүй Бараа зарах / үйлчилгээ үзүүлдэг эсэх    (68-р багана)

Бүртгэлтэй эсэх                                          (69-р багана)

Цалин 

хөлстэй 

ажиллаг-

чид нь 

хэд 

байна 

вэ?                

Та үйл 

ажиллагаан-

даа тайлан, 

тэнцэл 

гаргадаг уу?           

 Та 

ажилдаа 

ер нь хэр 

сэтгэл 

ханамж-

тай 

байдаг 

вэ? 

Та үйл  

ажиллагаан-

даа зориулж 

банк болон 

санхүүгийн 

байгуул-

лагаас зээл 

авдаг уу?              

Таны 

ажилладаг 

ажлын байр 

албан ёсны 

бүртгэлтэй 

юу?     

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана 

уу)

Таныг 

оролцуулаад 

танай аж 

ахуйн нэгж, 

байгууллагад 

хичнээн хүн 

тогтмол  

ажилладаг  

вэ?          

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана уу)                           

Хэрэв код нь                 

1=> 73

Та зах зээлд 

бараагаа 

зарах / 

үйлчилгээ 

үзүүлэх  

эсвэл 

солилцоо 

хийдэг үү?

Орлогыг нь тухай бүр тодорхойлох боломжгүй ажил, үйлчилгээ эрхлэгчдээс 

асууна. 

Та ямар 

байгууллагад 

бүртгэлтэй вэ?           

Тийм=1               

Үгүй=2    

Н
и

й
гм

и
й

н
 д

а
а

тг
а

л
ы

н
 

б
а

й
гу

у
л

л
а

га
 

7



  Á¯ËÝÃ II.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ÝÄÈÉÍ ÇÀÑÃÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ

    Дараах асуултуудыг зөвхөн цалин хөлстэй ажил эрхлэгчид буюу 58-р баганад 1 эсвэл 2 гэсэн кодтой хүмүүсээс асууна.                                                                                                                                                           
  (¿ðãýëæëýë)

(Äîîðõè êîäûã 

àøèãëàíà óó)

Áýëýí ìºíãººð 

(ìÿí.òºã)

Áýëýí áóñ 

õýëáýðýýð 

(ìÿí.òºã)

(Äîîðõè êîäûã 

àøèãëàíà óó)

(Äîîðõè êîäûã 

àøèãëàíà óó)

А 74 75а 75б 76 77 78а 78б 78в 78г 78д 78е 78ё 78ж 78з

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

                                              (74-ð áàãàíà)                             

Ãýðýýíèé òºðºë                   (77-ð áàãàíà)                             1=Уðò õóãàöààíы бè÷ãýí ãýðýý, 2=Бîãèíî õóãàöààíы бè÷ãýí ãýðýý, 3=Аìàí ãýðýý,  4= ßìàð íýãýí ãýðýý бàéõã¿é 

Цàëèí îëãîëòыí бàðèìò     (76-ð бàãàíà)                             
1=Бàéäàã, òàòâàð, èëүү öàã, íèéãìèéí äààòãàëыí øèìòãýëèéã òîîöñîí öàëèíãèéí êàðòòàé, 2= Бàéäàã, çөâõөí öàëèí îëãîñîí òîîöîîíы бàðèìòòàé, 

3=Үãүé, ÿìàð ÷ бàðèìòãүé 

1=Öàãààð, 2= ªäðººð, 3= Äîëîî õîíîãîîð,  4=15 õîíîãîîð, 5= Ñàðààð, 6= Óëèðëààð, 7=Àæëûí ¿ð ä¿íãýýð òóõàé á¿ðò Цàëèí, õºëñ îëãîëòыí äàâòàìæ  

Э
ý
ë

æ
è
é
í
 à

ì
ð
à
ë

òò
à
é
 

õ
î
ë

б
î
ãä

ó
ó
ë

à
í
 î

ë
ãî

õ
 

òó
ñ
ë

à
ì

æ
 

КОД

Òà ¿íäñýí 

àæëûíõàà öàëèí, 

õºëñèéã ÿìàð 

õóãàöààíû 

äàâòàìæòàéãààð 

àâäàã âý?

Ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò ýðõýëñýí ¿íäñýí  

àæëààñàà õýäýí òºãðºãèéí öàëèí õºëñ 

àâñàí áý?                                                           

(Ìºíãºí ä¿íã 75à áîëîí 75á áàãàíàä 

áè÷нэ үү)

Тàíàé бàéãóóëëàãà, àæèë îëãîã÷ åð íü äàðààõ òýòãýìæ, òýòãýëýã, õºíãºëºëòèéã îëãîäîã / òөëäөã 

үү?                                            Òèéì =1               ¯ã¿é=2

А
æ

ë
à

à
ñ
 õ

à
ë

à
õ
 ò

ó
õ
à
é
 à

ë
б

à
í
 

ё
ñ
í
ы

 ó
ð
ü
ä

÷
è
ë

ñ
à
í
 ì

ý
ä

ý
ãä

ý
ë

 

А
æ

ë
à

à
ñ
 ã

ý
í
ý
ò 

õ
à
ë

ñ
í
ы

 

òý
òã

ý
ì

æ

Ø
à
ãí

à
ë

 ó
ð
à
ì

ø
ó
ó
ë

à
ë

Õ
¿
í
ä

, 
õ
î
ð
òî

é
 í

º
õ
ö

ë
è
é
í
 

í
ý
ì

ý
ãä

ý
ë

Э
ð
ү
ү
ë

 ì
ý
í
ä

ý
ä

 ç
î
ð
è
ó
ë

ñ
à
í
 

í
ý
ì

ý
ë

ò 
òó

ñ
ë

à
ì

æ
  

Т
ý
òã

ý
â
ý
ð
ò 

ãà
ð
à
õ
òà

é
 

õ
î
ë

б
î
ãä

ó
ó
ë

à
í
 î

ë
ãî

õ
 

òó
ñ
ë

à
ì

æ

Õ
ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

Í
è
é
ãì

è
é
í
 ä

à
à
òã

à
ë

Õ
¿
¿
õ
ý
ä

 à
ñ
à
ð
ñ
í
û

 

Тà õөäөëìөðèéí 

ÿìàð òөðëèéí  

ãýðýýòýé 

àæèëëàäàã âý? 

Тàíä öàëèí 

îëãîëòыí бàðèìò 

бàéäàã óó? 

8



             

8



    Дараах асуултуудыг зөвхөн цалин хөлстэй ажил эрхлэгчид буюу 58-р баганад 1 эсвэл 2 гэсэн кодтой хүмүүсээс асууна.                                                                                                                                                           
  (¿ðãýëæëýë)
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  Á¯ËÝÃ II.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ÝÄÈÉÍ ÇÀÑÃÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ.
  (¿ðãýëæëýë)

Ñ¿¿ëèéí 

7 õîíîãò 

ÿìàð 

íýãýí 

äàâõàð 

àæèë   

õèéñýí  

үү?

Ñ¿¿ëèéí 7 

õîíîãò 

äàâõàð 

àæèë 

ýðõëýýã¿é

áîëîâ÷ 

òîãòìîë 

õèéõ 

äàâõàð 

àæèëòàé  

þó?

Ñ¿¿ëèéí 7 

õîíîãò 

äàâõàð 

àæëûã 

õýäýí öàã  

õèéñýí  

áý?

Äàâõàð 

àæëûã õýð 

óäààí 

õèéæ 

áàéíà âý?

Òà äàâõàð 

ýðõýëäýã  

àæëûíõàà 

àæèë 

ýðõëýë-

òèéí 

áàéäëûã 

õýëíý ¿¿?

Òàíû 

äàâõàð 

ýðõýëäýã 

àæëûí 

áàéð 

õààíà 

áàéäàã âý?

Тà ººðèéí àæèëëàäàã àæ àõóéí íýãæ, бàéãóóëëàãà бîëîí 

àæèë îëãîã÷èéíõîî б¿òýí íýð, àæëыí бàéðíы õàÿãèéã 

òîäîðõîé õýëíý ¿¿?                        

Òèéì=1 

=>81

¯ã¿é = 2

Òèéì = 1

 ¯ã¿é =2                        

=> 100

Àæèë ìýðãýæèë Êîä
(Öàãèéã 

áè÷íý ¿¿)

(Äîîðõè 

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)

(Äîîðõè 

êîäûã 

àøèãëàí

à óó)

Хýрýв код 

íь                

1, 2  áîë 

=>87

(Òîäîðõîéëîí áè÷íý ¿¿) Үéë àæèëëàãàà Êîä

À 79 80 81а 81б 82 83 84 85 86 87а 87б

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Аæèëëàñàí õóãàöàà  

                       (84-ð áàãàíà) 

                       (85-ð бàãàíà)

Àæèë ýðõëýëòèéí áàéäàë 

Аæëыí бàéðíы бàéðøèë

1= Õºäºëìºðèéí ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 2=Èðãýíèé ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 3=Àæèë îëãîã÷, 4=Õîðøîîëëûí ãèø¿¿í, 5=Õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 6=ªðõèéí áèçíåñò öàëèí õºëñã¿é îðîëöîã÷, 

7=Áóñàä

1=Өөрийн гэрт, тусгайлсан тусдаа ажлын байргүй, 2=Өөрийн гэрт, тусгайлсан тусдаа  ажлын байртай, 3=Жижиг дэлгүүр/ТҮЦ-нд , 4=Үйлдвэрийн газарт, 5= Уурхайд, 6= Ажил олгогчийн гэрт, 

7=Албан газарт,  8= Төвлөрсөн зах/супермаркетад,  9=Малын бэлчээр/ тариалангийн талбай/ цэцэрлэгт хүрээлэнд, 10=Гудамжинд, 11=Барилга дээр, 12=Вокзал дээр, 13=Хогийн цэг дээр, 

14=Тээврийн хэрэгсэлд, 15=Бусад газарт 

Õ
ó
â
è

é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

Òà ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò ÿìàð ìýðãýæëèéí 

äàâõàð àæèë ýðõýëñýí áý?

Òàíû äàâõàð ýðõýëäýã àæëûí 

(áàéãóóëëàãûí) ¿éë àæèëëàãààíû ¿íäñýí 

÷èãëýë þó âý?

КОД

1= 1 ñàðààñ бàãà, 2=1-5 ñàð 3=6-11 ñàð, 4=1-2 æèë, 5= 3-4 æèë, 6= 5- 9 æèë, 7= 10 бà ò¿¿íýýñ äýýø æèë

                       (83-ð áàãàíà)
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  Á¯ËÝÃ II.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ÝÄÈÉÍ ÇÀÑÃÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ   (¿ðãýëæëýë)

Хэрэв код нь 

40, 50, 60, 70 

=>97

Хэрэв код нь 

11, 12, 21, 31, 

32=>97              

81, 82=>91

Хэрэв код нь 

1-6  =>97

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана уу)

Тийм=1               

Үгүй =2               

Мэдэхгүй=3

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана 

уу)

(Доорхи кодыг 

ашиглана уу)

Хэрэв код нь  

3, 4=>97

(Доорхи кодыг 

ашиглана уу)

Áýëýí 

ìºíãººð 

(ìÿí.òºã)

Áýëýí áóñ 

õýëáýðýýð 

(ìÿí.òºã)

À 88 89 90 91 92 93 94 95 96а 96б 96в 97 98 99а 99б

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

                                                         (94-р багана)

1= Тийм, байнга, 2= Тийм, гэхдээ тогтмол биш, 3=Үгүй, 4=Мэдэхгүй 

Та ямар 

хувийн аж 

ахуйн нэгжид 

давхар 

ажилладаг вэ?       

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана уу)

Таны давхар   

ажилладаг аж 

ахуйн нэгж, 

байгууллагын 

төрөл юу вэ?       

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана уу)

Та давхар үйл 

ажиллагаан-

даа тайлан, 

тэнцэл 

гаргадаг уу?           

Тайлан балансын төрөл                (91-р багана)

КОД

Таныг 

оролцуулаад 

таны давхар 

ажилладаг аж 

ахуйн нэгж, 

байгууллагад 

хичнээн хүн 

тогтмол  

ажилладаг  вэ?   

Хэрэв код нь 

1=>99    

40= Төрийн өмчит үйлдвэрийн газар, 50= Орон нутгийн өмчит үйлдвэрийн газар,  60=Төсөвт байгууллага, 70= Төрийн бус байгууллага, 80=Хувийн аж ахуйн 

нэгж   

< 5=1                

≥5=2  

1= Тийм, 2= Бүртгүүлэх шатандаа явж байна, 3=Үгүй, 4=Мэдэхгүй 

1= Ганцаараа, 2=2, 3=3, 4=4, 5=5, 6=6, 7=7, 8=8, 9=9, 10=10-19, 11=20-49, 12=50 ба түүнээс дээш 

1= Үйлдвэрийн газар, 2=Банк эсвэл даатгалын компани, 3=Худалдаа, үйлчилгээний ñ¿ëæýý, 4= Барилгын компани, 5= Хувийн эмнэлэг/ сургууль, 6= Төсөл, 

судалгаа, тооцооны газар, 7= Жижиг аж ахуй/  засварын газар/ гараæ/ мухлаг/ цайны газар/ үйлчилгээний цэг, 8=Бусад  

Аж ахуйн нэгж, байгууллагын төрөл                              

(88-р багана)

Хувийн аж ахуйн нэгжийн төрөл  (89-р багана)

Бүртгэлтэй эсэх                            (95-р багана)

Ажиллагчдын тоо                           (97-р багана)

Байгууллагын төрөл                      (90-р багана)

Татварын төрөл                             (93-р багана)

Бараа / үйлчилгээ зарах/ үзүүлдэг эсэх                                                 
Т

а
тв

а
р
ы

н
 б

а
й
гу

у
л

л
а
га

 

Орлогыг нь тухай бүр тодорхойлох боломжгүй давхар ажил, үйлчилгээ эрхлэгчдээс 

асууна. 

Та давхар үйл 

ажиллагаагаа-

раа зах зээлд 

бараагаа зарах 

/ үйлчилгээ 

үзүүлэх  эсвэл 

солилцоо 

хийдэг үү?

Таны давхар 

ажилладаг 

ажлын байр 

албан ёсны 

бүртгэлтэй 

юу?                          

(Доорхи 

кодыг 

ашиглана уу)

Та давхар 

үйл 

ажиллагаан-

даа ямар 

төрлийн 

татвар 

төлдөг вэ?     

Та ямар 

байгууллагад 

бүртгэлтэй вэ?           

Тийм=1               

Үгүй=2    

Õ
ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

Та ямар үйл 

ажиллагаа 

эрхэлдэг аж 

ахуйн нэгжид 

давхар 

ажилладаг 

вэ?                        

(Доорхи 

кодыг ашиг-

лана уу)

1=Тийм, зөвхөн хувь хүний орлогын албан татвар тодорхойлох тайлангийн хуудсаар гаргадаг, 2= Тийм, албан бус бүртгэлийн баримтаар тайлан тэнцэл 

гаргадаг, 3=Үгүй, ямар ч тайлан, тэнцэл гаргадаггүй 

1=Хувь хүний орлогын албан татвар, 2=Орлогыг нь тухай бүр тодорхойлох боломжгүй ажил, үйлчилгээ эрхлэгчдийн сар тутам төлөх албан татвар, 3=Ямар ч 

татвар төлдөггүй 

Н
и
й
гм

и
й
н
 д

а
а
тг

а
л

ы
н
 

б
а
й
гу

у
л

л
а
га

 

Б
у
с
а
д

Та сүүлийн 7 хоногт 

эрхэлсэн давхар ажлаасаа 

хичнээн төгрөгийн цалин 

хөлс авсан бэ?                                                                      

(Мөнгөн дүнг 99а болон 

99б баганад бичнэ үү)

Та давхар 

үйл  

ажиллагаан-

даа зориулж 

банк болон 

санхүүгийн 

байгуул-

лагаас зээл 

авдаг уу?              

11= ББН, 12= ЗБН, 21=Хоршоо, 31=ХК, 32=ХХК, 81=Орлогыг нь тухай бүр тодорхойлох боломжгүй албан ёсны бүртгэлтэй ажил, үйлчилгээ эрхлэгч иргэн, 

82=Орлогыг нь тухай бүр тодорхойлох боломжгүй албан ёсны бүртгэлгүй ажил, үйлчилгээ эрхлэгч иргэн, 83=Мэдэхгүй    

Цалин 

хөлстэй 

ажиллагчид 

нь хэд байна 

вэ?                
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ÁҮЛЭГ III. НЭÌЭЛÒ АÆИЛ ХИЙХ Х¯ÑЭЛ, ÁОЛОÌÆ

       Өнгөрсөн 7 хоногт дор хаяж 1 цаг ажил хийсэн буюу 36-р багана дахü д¿н 1 буюу т¿¿нээс их байгаа бүх гиш¿¿дээс асууна. 

      Õэрэâ энэ шаардлагûг хангахг¿й бол 52-р баганûг шалгаж, 1 гэсэн кодтой бол асууна, 2 гэсэн кодтой бол 104-р багана руу шилжинэ үү.

Õ
ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

Òà ñ¿¿ëèéí äîëîî õîíîãò 

íýìýëò àæèë õèéõ 

áîëîìæòîé áàéñàí óó?

Òèéì = 1

     ¯ã¿é =(ãýâýë 

øàëòãààíûã àñóóæ, 

доорхи кодûг аøигëаíа 

óó)

=> 112

Òà ñ¿¿ëèéí äîëîî 

õîíîãò ÿàãààä íýìýëò 

àæèë õèéãýýã¿é âý?

(Äîîðõè êîäûã 

àøèãëàíà óó)

Òà ÿìàð õóãàöààíû 

òóðø íýìýëò àæèë õèéõ 

áîëîëöîîòîé áàéñàí 

áý?

(Äîîðõè êîäûã 

àøèãëàíà óó)

Òà ñ¿¿ëèéí 30 õîíîãò 

íýìýëò àæèë ÿàæ 

õàéñàí áý?

(Äîîðõè êîäûã 

àøèãëàíà óó)

=>112

А 100 101 102 103

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Íýìýëò àæèë îëîõîä äàðààõ àëõàìûã õèéñýí                       

                                                                   (103-ð áàãàíà)

1=Õºäºëìºð, õàëàìæ ¿éë÷èëãýýíèé õýëòýñò á¿ðòã¿¿ëñýí, 2=Ìýäýýëëèéí õýðýãñëýýð õàéñàí, 3 =Àæèë îëãîã÷äîä ºðãºäºë ºãñºí; 4=¯éëäâýð, àæ 

àõóéí íýãæ, áàéãóóëëàãààð ÿâñàí, 5= Íàéç íºõºä áà õàìààòíóóäààñàà òóñëàìæ õ¿ññýí, 6=Õóâèéí áèçíåñýý ýõëýõýä ãàçàð, òîíîã òºõººðºìæ, 

ñàíõүүãèéí ýõ үүñâýð õàéñàí, 7=Нýìýëò àæèë õàéãààãүé, 8=Аæëыí ÿàðìàãóóäààñ ñîíèðõñîí бүðòãүүëñýí, 9=Бóñàä

КОД

2= Õèéõ àæèë õàíãàëòòàé , 3 = Ãýðèéíõýý àæëûã õèéäýã,  4= Ñóðàëöàã÷/ òºëáºðã¿é ñóðãàëòàíä õàìðàãäñàí , 5= Ò¿ð ºâ÷òýé áàéñàí, 

6=Àìðàëò/Óëèðëààñ õàìààðàí àæèëëààã¿é,  7=Æèðýìñýí/ õ¿¿õäýý àñàðñàí, 8=Áóñàä

1= ªºð àæèë îëæ ÷àäàõã¿é áàéñàí , 2=Óëèðëûí áàéäëààñ øàëòãààëñàí / öàã àãààð ìóó áàéñàí, 3=Ìàøèí òîíîã òºõººðºìæ ýâäýðñýí / 

öàõèëãààí òàñàðñàí, 4=Ò¿¿õèé ýä, ìàòåðèàë / øàòàõóóí õ¿ðýëöýýã¿é, 5=Õºðºíãº, ñàíõ¿¿ãèéí ýõ ¿¿ñâýð õ¿ðýëöýõã¿é, 6= Áóñàä 

1= 1 ñàðààñ áàãà , 2= 1-2 ñàð, 3 = 3-6 ñàð, 4 = 7-11 ñàð, 5= 1-2 æèë, 6= 3 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë

Ãîë øàëòãààí                                            (101-ð áàãàíà)

Áîëîëöîîòîé õóãàöàà                               (102-ð áàãàíà)

Гîë øàëòãààí                                            (100-ð бàãàíà)
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Á¯ËÝÃ IV. ÀÆÈËÃ¯É×¯¯Ä

Ажилгүйчүүд буюу 52-р баганад 2 гэсэн кодтой бүх гишүүдээс асууна.

Òà ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò 

àæèë õèéõýä áýëýí 

áàéñàí óó?

Òà ñ¿¿ëèéí 

30 õîíîãò  

àæèë õàéñàí 

óó?

Òà ñ¿¿ëèéí 30 

õîíîãò ÿàãààä 

àæèë 

õàéãààã¿é âý?

Òà ÿìàð 

õóãàöààíû 

òóðø àæèë 

õèéõ 

áîëîëöîîòîé 

áàéñàí áý?

 Òà õºäºëìºð 

õàëàìæ 

¿éë÷èëãýýíèé 

õýëòýñò 

á¿ðòã¿¿ëñýí 

¿¿?

Òèéì = 1

¯ã¿é  = (ãýâýë 

øàëòãààíûã àñóóæ,  

доорхи кодûг 

аøигëаж бөгëөíө үү)  

=>112

Òèéì=1

¯ã¿é=2 

=> 107

(Äîîðõè 

êîäûã 

àøèãëàíà óó) 

(Äîîðõè 

êîäûã 

àøèãëàíà óó)

Àæèë ìýðãýæèë Êîä
ªäðèéí õºëñ

(ìÿí.òºã)

Öàãèéí õºëñ 

(ìÿí.òºã)

Òèéì = 1

¯ã¿é = 2     

       

À 104 105 106a 106á 106â 107 108 109a 109á 110a 110á 111

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2=Ãýðèéí àæèëòàé, 3=Ñóðàëöäàã, 4= Òýòãýâýðò , 5=ªíäºð íàñòàí, 6=Õºãæëèéí áýðõøýýëòýé, 7= Àæèë õèéõèéã õ¿ñýýã¿é, 8=Õ¿¿õýä  àñàðñàí,  9=ªâ÷òýé 

áàéñàí, 10=Õºäºëìºðèéí íàñ õ¿ðýýã¿é, 11= ªâ÷òýí, ºíäºð íàñòàí àñàðñàí, 12= Áóñàä
Ãîë øàëòãààí                        (104-ð áàãàíà)

ÊÎÄ

Ýíý àæëûã õèéõýä íààä çàõ íü 

ºäðèéí / öàãèéí õýäýí òºãðºãíèé  

õºëñ àâíà ãýæ áîäîæ áàéíà âý ? 

Òà ÿìàð òºðëèéí àæèë õèéõ áîäîëòîé áàéíà âý?
Òà ñ¿¿ëèéí 30 

õîíîãò ÿàæ àæèë 

õàéñàí áý?

(Äîîðõè êîäûã 

àøèãëàíà óó)      

=> 108

Õ
ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

                                              (107-ð áàãàíà)
1= 1 ñàðààñ áàãà , 2= 1-2 ñàð, 3 = 3-6 ñàð, 4 = 7-11 ñàð, 5= 1-2 æèë, 6= 3 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèëÁîëîëöîîòîé õóãàöàà         (108-ð áàãàíà)

Àæèë õàéãààã¿é ãîë øàëòãààí 1=Àæèë îëäîõã¿é áàéõ ãýæ áîäñîí, 2=Óëèðëààñ øàëòãààëñàí, 3=Ìýðãýæèë äàäëàãà áàéõã¿é, 4=Ãýðèéí àæèëòàé, 5=Ñóðàëöàæ áàéñàí, 6=Õ¿ñýýã¿é, 

7=Хºäºëìºðèéí íàñ õ¿ðýýã¿é, 8=Тýòãýâýðò, 9=Цàëèí бàãà ó÷ðààñ, 10=Аæèë îëãîã÷èéí øàëãóóðò òýíöýõã¿é òóë, 11=ªâ÷òýí, ºíäºð íàñòàí àñàðñàí, 

12=Бóñàä

1= Õºäºëìºð, õàëàìæ ¿éë÷èëãýýíèé õýëòýñò á¿ðòã¿¿ëñýí, 2=Ìýäýýëëèéí õýðýãñëýýð õàéñàí, 3=Àæèë îëãîã÷äîä ºðãºäºë ºãñºí, 4=¯éëäâýð, àæ àõóéí íýãæ, 

бàéãóóëëàãààð ÿâñàí, 5=Нàéç íºõºä бà õàìààòíóóäààñàà òóñëàìæ õ¿ññýí, 6=Хóâèéí бèçíåñýý ýõëýõýä ãàçàð, òîíîã òөõөөðөìæ, ñàíõүүãèéí ýõ үүñâýð 

õàéñàí,  7=Аæëыí ÿàðìàãóóäààñ ñîíèðõñîí бүðòãүүëñýí, 8= Бóñàä 
Аæèë õàéñàí õýëбýð            (106-ð бàãàíà)
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Á¯ËÝÃ V. ÁÀÉÍÃÛÍ ÈÄÝÂÕÈ

Ñ¿¿ëèéí 12 

ñàðûí èõýíõè 

õóãàöààíä (6 

áà ò¿¿íýýñ 

äýýø ñàð) íü 

àæèë õèéñýí 

ýñâýë àæèë 

õèéõýä áýëýí 

áàéñàí óó?

Ñ¿¿ëèéí 12 

ñàðûí  

õóãàöààíä àæèë 

õèéãýýã¿é áîëîí 

õèéõýä áýëýí 

áèø áàéñàí 

(ýäèéí çàñãèéí 

èäýâõã¿é) 

øàëòãààí òàíü 

þó âý?

Ñ¿¿ëèéí 12 

ñàðä àæèë 

õèéñýí 

õóãàöàà òàíü 

àæèë õèéõýä 

áýëýí áàéñàí 

õóãàöààíààñ 

èõ áàéñàí 

óó?

Òà ñ¿¿ëèéí 

12 ñàðä ÿàæ 

àæèë 

õàéñàí áý?

Òà ÿìàð 

õóãàöààíä 

àæèë 

õèéõýä 

áýëýí 

áàéñàí 

áîëîí àæèë 

õàéñàí áý?

Òà ýíý 

àæëûã

õýð óäààí 

ýðõýëæ 

áàéíà

âý?

Òà ñ¿¿ëèéí 

12 ñàðä  

ýðõýëñýí  

¿íäñýí 

àæëûí àæèë 

ýðõëýëòèéí 

áàéäëàà 

õýëíý ¿¿ ?       

(Äîîðõè  

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)  

Òàíû 

àæèë-

ëàäàã 

àæëыí 

áàéð  

àëáàí 

¸ñíû 

á¿ðòãýë-

òýé þó? 

Òàíû 

àæëûí 

áàéð õààíà 

áàéäàã âý? 

Òèéì=1

=> 114         

¯ã¿é= 2

(Äîîðõè  êîäûã   

àøèãëàíà óó) => 

132

Òèéì=1

=> 117

¯ã¿é=2

(Äîîðõè  

êîäûã   

àøèãëàíà 

óó)

(Äîîðõè  

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó) => 132

Àæèë ìýðãýæèë Êîä ¯éë àæèëëàãàà Êîä

(Äîîðõè  

êîäûã

àøèãëàíà 

óó)

  Õýðýâ êîä 

(1 ÷ 4) =>122

Òèéì =1

¯ã¿é=2

(Äîîðõè  

êîäûã

àøèãëàíà 

óó)

A 112 113 114 115 116 117a 117á 118a 118á 119 120 121 122

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Аæëыí бàéðíы бàéðøèë 1=Өөðèéí ãýðò, òóñãàéëñàí àæëыí òóñäàà бàéðãүé, 2=Өөðèéí ãýðò, òóñãàéëñàí àæëыí òóñäàà бàéðòàé, 3=Жèæèã äýëãүүð/ТҮЦ-íä , 4=Үéëäâýðèéí ãàçàðò, 5=Уóðõàéä, 6= Аæèë 

îëãîã÷èéí ãýðò, 7=Аëбàí ãàçàðò,  8= Төâëөðñөí çàõ/ñóпåðìàðêåòàä,  9=Мàëыí бýë÷ýýð/ òàðèàëàíãèéí òàëбàé/ öýöýðëýãò õүðýýëýíä, 10=Гóäàìæèíä, 11= Бàðèëãà äýýð, 

12=Вîêçàë äýýð, 13=Хîãèéí öýã äýýð, 14= Тýýâðèéí õýðýãñýëä, 15= Бóñàä ãàçàðò 

                                     (120-ð áàãàíà)   

                                     (122-ð áàãàíà)

Àæèëëàõàä áýëýí áàéñàí / àæèë õàéæ 

áàéñàí õóãàöàà (116-ð áàãàíà)

1=3 ñàð õ¿ðòýë, 2=3-6 ñàð, 3=7-11 ñàð, 4=1-2 æèë, 5=3-4 æèë, 6=5 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë

Àæèëëàñàí õóãàöàà   (119-ð áàãàíà)
1=1 æèë õ¿ðòýë , 2=1-2 æèë, 3=3-4 æèë, 4=5- 9 æèë, 5=10 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë

Àæèë ýðõëýëòèéí áàéäàë 1= Õºäºëìºðèéí ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 2=Èðãýíèé ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 3= Àæèë îëãîã÷, 4= Õîðøîîëëûí ãèø¿¿í, 5=Õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 6=ªðõèéí áèçíåñò öàëèí, 

õºëñã¿é îðîëöîã÷, 7=Áóñàä

Õ
ó
â
è

é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

Èõýíõäýý èäýâõòýé áèø áàéñàí ãîë 

øàëòãààí                     (113-ð áàãàíà)

1= Ñóðàëöäàã,  2=Ãýðèéí àæèëòàé, 3=Îðëîãî  àâäàã, 4=Òýòãýâýðò ãàðñàí/ ºíäºð íàñòàí, 5=ªâ÷òýé, 6=Õºãæëèéí áýðõøýýëòýé, 7=Õ¿¿õýä àñàðäàã, 8=Íàñàíä õ¿ðýýã¿é õ¿¿õýä, 

9=ªâ÷òýí, ºíäºð íàñòàí àñàðñàí, 10= Áóñàä

Аæèë õàéñàí õýëбýð (115-ð бàãàíà)                  

1= Õºäºëìºð, õàëàìæ ¿éë÷èëãýýíèé õýëòýñò á¿ðòã¿¿ëñýí, 2=Ìýäýýëëèéí õýðýãñëýýð õàéñàí, 3=Àæèë îëãîã÷äîä ºðãºäºë ºãñºí, 4=¯éëäâýð, àæ àõóéí íýãæ, áàéãóóëëàãààð 

ÿâñàí, 5=Нàéç íºõºä бà õàìààòíóóäààñàà òóñëàìæ õ¿ññýí, 6=Хóâèéí бèçíåñýý ýõëýõýä ãàçàð, òîíîã òөõөөðөìæ, ñàíõүүãèéí ýõ үүñâýð õàéñàí,  7=Аæëыí ÿàðìàãóóäààñ 

ñîíèðõñîí бүðòãүүëñýí, 8= Бóñàä 

ÊÎÄ

Òà ñ¿¿ëèéí 12 ñàðä  ÿìàð ìýðãýæëèéí 

¿íäñýí  àæèë ýðõýëñýí áý?

Òàíû ñ¿¿ëèéí 12 ñàðä ýðõýëñýí àæëûí 

(áàéãóóëëàãûí) ¿éë àæèëëàãààíû 

¿íäñýí ÷èãëýë þó âý?

13



Á¯ËÝÃ V. ÁÀÉÍÃÛÍ ÈÄÝÂÕÈ

(¿ðãýëæëýë)                               

Ñàðûí 

(ìÿí.òºã)

ªäðèéí

(ìÿí.òºã)

 Òèéì=1   

¯ã¿é=2=> 

130

Àæèë  ìýðãýæèë Êîä ¯éë àæèëëàãàà Êîä
Õýðýâ êîä íü 

(1÷4)   =>130

Òèéì =1

¯ã¿é=2

(Äîîðõè  

êîäûã

àøèãëàíà 

óó)

Ñàðûí

(ìÿí.òºã)

ªäðèéí 

(ìÿí.òºã)
Ñ¿¿ëèéí 

12 ñàðä

Ñ¿¿ëèéí 

3 æèëä

À 123a 123á 124 125a 126á 126a 126á 127 128 129 130а 130á 131a 131á

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Õýðýâ 120-ð áàãàíàä    

6 ãýñýí êîäòîé áîë 

àñóóõã¿é. 

Ñ¿¿ëèéí 12 ñàðûí 

òóðøèä ýðõýëñýí ¿íäñýí 

àæëûí òàíü ñàðûí/ 

ºäðèéí äóíäàæ îðëîãî 

òàíü õýä âý?)

1=Өөðèéí ãýðò, òóñãàéëñàí òóñäàà àæëыí бàéðãүé, 2=Өөðèéí ãýðò, òóñãàéëñàí òóñäàà  àæëыí бàéðòàé, 3=Жèæèã äýëãүүð/ТҮЦ-íä , 4=Үéëäâýðèéí ãàçàðò, 5=Уóðõàéä, 

6=Аæèë îëãîã÷èéí ãýðò, 7=Аëбàí ãàçàðò,  8= Төâëөðñөí çàõ/ñóпåðìàðêåòàä,  9=Мàëыí бýë÷ýýð/ òàðèàëàíãèéí òàëбàé/ öýöýðëýãò õүðýýëýíä, 10=Гóäàìæèíä, 11= Бàðèëãà 

äýýð, 12= Вîêçàë äýýð, 13=Хîãèéí öýã äýýð, 14= Тýýâðèéí õýðýãñýëä, 15= Бóñàä ãàçàðò 
Аæëыí бàéðíы бàéðøèë     

                                          (129-ð áàãàíà)

                                          (127-ð áàãàíà)

1= Õºäºëìºðèéí ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 2=Èðãýíèé ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 3= Àæèë îëãîã÷, 4= Õîðøîîëëûí ãèø¿¿í, 5=Õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 6=ªðõèéí áèçíåñò öàëèí, 

õºëñã¿é îðîëöîã÷, 7=Áóñàä 

Àæèë ýðõëýëòèéí áàéäàë  

ÊÎÄ   

Õ
ó
â
è

é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

Õýðýâ òà öàëèí 

õºëñòýé  àæèëëàã÷ 

áîë õýäýí óäàà 

àæëàà ñîëüñîí áý?

(ñîëüñîí áîë 

òîîãîîð, ¿ã¿é áîë 

“0” ãýæ бè÷íý)

Ñ¿¿ëèéí 

12 ñàðûí 

òóðøèä 

òà äàâõàð 

àæèë 

õèéñýí 

¿¿?

Òà ñ¿¿ëèéí 12 

ñàðä ýðõýëñýí 

äàâõàð àæèë 

ýðõëýëòèéí 

áàéäëàà õýëíý 

¿¿?           

(Äîîðõè  

êîäûã 

àøèãëàíà óó) 

Тàíы àæèë-

ëàäàã 

àæëыí 

бàéð àëбàí 

¸ñíû 

á¿ðòãýëòýé 

þó? 

Òà ñ¿¿ëèéí 12 ñàðä ÿìàð ìýðãýæëèéí 

äàâõàð àæèë ýðõýëñýí áý?

Õэрэâ 127–р баганад 

6 ãýñýí êîäòîé áîë 

àñóóõã¿é. 

Ñ¿¿ëèéí 12 ñàðä 

ýðõýëñýí íèéò àæëûí 

òàíü ñàðûí/ ºäðèéí 

äóíäàæ îðëîãî õýä âý?

Òàíû ñ¿¿ëèéí 12 ñàðä ýðõýëñýí äàâõàð 

àæëûí  (áàéãóóëëàãûí) ¿éë 

àæèëëàãààíû ¿íäñýí ÷èãëýë þó âý?

Òàíû 

äàâõàð 

ýðõýëäýã 

àæëûí 

áàéð õààíà 

áàéäàã âý?
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Á¯ËÝÃ VI. ªÌÍªÕ ¯ÅÈÉÍ ÀÆÈË ÝÐÕËÝËÒ

     ªìнº нü яìар нэг ажил эрхэлж байсан, одоо ажилг¿й байгаа буюу 113 ба 116-р баганад код таâигдсан 15 - 65 наснû б¿х гиш¿¿дээс асууна. 

       

Òà óðüä ºìíº 

íü àæèë 

ýðõýëæ 

áàéñàí óó?

Òà ýíý àæëûã 

õýð óäààí 

õèéñýí áý?

Òà õàìãèéí 

ñ¿¿ëä 

ýðõýëñýí 

àæëûíõàà 

àæèë 

ýðõëýëòèéí 

áàéäëàà 

õýëíý ¿¿?

Òà ñ¿¿ë÷èéí 

àæëàà õèéõýý 

áîëèîä õýð 

óäàæ áàéíà 

âý?

Òà àæèëëàæ 

áàéñàí  

àõóéí íýãæ, 

áàéãóóëëàãû

í òºðºë þó 

âý?

Òàíû 

ñ¿¿ë÷èéí 

àæëàà 

õèéõýý 

áîëüñîí 

øàëòãààí 

þó áàéñàí 

áý?

Òà àæèëã¿é 

áàéõ 

õóãàöààíäàà 

ÿìàð îðëîãî/ 

òóñëàìæààð 

àìüäàð÷ 

áàéíà âý?

Òèéì = 1                                      

¯ã¿é= 2 => 

Àñóóëãà 

äóóñíà.

Àæèë, ìýðãýæèë Êîä ¯éë àæèëëàãàà Êîä

(Äîîðõè  

êîäûã 

àøèãëàíà óó)

(Äîîðõè  

êîäûã 

àøèãëàíà óó)

(Äîîðõè  

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)

(Äîîðõè  

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)

(Äîîðõè  

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)

(Äîîðõè  

êîäûã 

àøèãëàíà 

óó)

À 132 133a 133á 134a 134á 135 136 137 138 139 140

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Òà õàìãèéí ñ¿¿ëä ÿìàð ìýðãýæëèéí ¿íäñýí àæèë 

ýðõýëñýí áý?

Òàíû õàìãèéí ñ¿¿ëä ýðõýëæ áàéñàí àæëûí 

(áàéãóóëëàãûí) ¿éë àæèëëàãààíû ¿íäñýí ÷èãëýë þó 

âý?

Àæèë ýðõëýëòèéí áàéäàë                               (136-ð áàãàíà)
1=Õºäºëìºðèéí ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 2=Èðãýíèé ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 3= Àæèë îëãîã÷, 4= Õîðøîîëëûí ãèø¿¿í, 5=Õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 

6=ªðõèéí áèçíåñò öàëèí, õºëñã¿é îðîëöîã÷, 7=Áóñàä

Õ
ó
â
è

é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

ÊÎÄ

Àæèë ýðõëýëòèéí õóãàöàà                             (135-ð áàãàíà) 1= 1 æèë õ¿ðòýë, 2= 1-2 æèë, 3= 3-4 æèë, 4= 5- 9 æèë, 5= 10 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë

Àæèë ýðõëýõýý áîëüñîí øàëòãààí               (139-ð áàãàíà)

1= Õóâèéí/ ãýð á¿ëèéí øàëòãààí, 2=Öàëèí õºëñ òîõèðîõã¿é, 3= Àæèë, ìýðãýæèë òîõèðîõã¿é, 4= ªâ÷òýé/õºãæëèéí áýðõøýýëòýé, 5= Òýòãýâýðò ãàðñàí, 

6=Сóðàëöàõ бîëñîí, 7=Т¿ð çîãñîëò ,  8= Бàéãóóëëàãà òàòàí бóóãäñàí, 9= Цîìõòãîëä îðñîí, 10=Аæèëëàõ íºõöºë/îð÷èí òîõèðîõãүé, 11= Бóñàä

Оðëîãî, òóñëàìæèéí ýõ ¿¿ñâýð                     (140-ð бàãàíà)

1=Ýöýã, ýõ, íºõºð, ýõíýð, õ¿¿õýä, àõ ä¿¿ãèéí öàëèí îðëîãîîð,  2= Õàäãàëàìæèéí õ¿¿, 3=Õºðºíãèéí îðëîãî , 4= ¯ë õºäëºõ õºðºíãº õóäàëäñàíû 

îðëîãî, 5=Нèéãìèéí õàëàìæèéí òóñëàìæ, òýòãýìæ,  6= Бóÿíы  бàéãóóëëàãà, 7=Тýòãýâýð, òýòãýìæ, 8=Т¿ðýýñèéí ìºíãº, 9=Бóñàä

Àæèë ýðõëýýã¿é õóãàöàà                                (137-ð áàãàíà) 1=1 ñàð õ¿ðòýë, 2=1- 3 ñàð, 3=4-6 ñàð, 4=7-11 ñàð, 5=1- 2 æèë , 6=3 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë.

Àæ àõóéí íýãæ, áàéãóóëëàãûí òºðºë            (138-ð áàãàíà)                                          

11= ББН, 12= ÇБН, 21=Хîðøîî, 31=ХК, 32=ХХК, 40= Төðèéí өì÷èò үéëäâýðèéí ãàçàð, 50= Оðîí íóòãèéí өì÷èò үéëäâýðèéí ãàçàð,  60=Төñөâò 

бàéãóóëëàãà, 70= Төðèéí бóñ бàéãóóëëàãà, 81=Оðëîãыã íü òóõàé бүð òîäîðõîéëîõ бîëîìæãүé àëбàí ёñíы бүðòãýëòýé àæèë, үéë÷èëãýý ýðõëýã÷ èðãýí, 

82= Оðëîãыã íü òóõàé бүð òîäîðõîéëîõ бîëîìæãүé àëбàí ёñíы бүðòãýëãүé àæèë, үéë÷èëãýý ýðõëýã÷ èðãýí    
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